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A köztisztviselők fizetése.
— ja». 6.

A magyar állam tisztviselőinek 
nem volt rossz karácsonyuk. A ma­
gas helyen, ahol olyan sok munkát 
kívántak tőlük s ahol annyi eszten­
dőn keresztül tartották ígéretekkel 
őket., végre tettek váltották fel a 
szavakat.

A tisztviselők fizetésrendezésé­
ről szóló törvényt egyelőre ad akta 
tették ugyan, de ennek helyében 
egy pótlékkal kedveskedtek nekik 
az 1904-ik esztendőre, a mi —- leg­
alább egy évre —- felér a fizetés­
rendezéssel. De nemcsak egy évről 
van szó, a pótlék meg fog maradni 
a jövő s azután következő eszten­
dőkben is, amíg a fizetésrendezés­
ből törvény válik. Tizenhat milliós 
karácsonyi ajándékot kaptak az ál­
lami tisztviselők, amely összegből 
még a, legkisebb írnokra is fizeté­
sének megfelelő tekintélyes összeg 
esik. Fölösleges mondanunk, milyen 
nagy örömet keltett az állami tiszt­
viselőknek ez a meglepetésszerűen 
jött karácsonyi ajándék — helye­
sebben mondva, jól megszolgált 
munkabér.

Ezzel a reformmal az ország 
értelmiségének legnagyobb s a kul­
túrának s nemzeti államnak legtöbb 
áldozatot hozó osztálya szabadult 
meg a megélhetési nehézségek egy 
részétől s ezzel maga az osztály 
vált erősebbé és megbízhatóbbá. 
Nem kidobott pénz a magyar állam­
nak a 16 millió, amelyet egyébként 
az eredetileg tervezett 22 millió 
korona helyett adtak. Megtérül ez 
a pénz, ha nem is közvetlenül. A 
megnagyobbodott fizetést a tisztvi­
selő ezután sem viszi el a taka­
rékba, hanem elkölti magára meg a 
családra és jut belőle a szabónak, 
egyéb iparosnak, fűszeresnek és 
gazdának egyaránt. Minél jobban tud 
megélni a hivatalnok, annál több
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pénzt juttat az ipari cikkekért, élelmi \ 
szerekért és kulturális célokért.

Hogy ez csak hasznára van a 
köznek, az nem szorul bizonyításra.
A magyar állam az ö kis hivatalno­
kait, az írnokokat, a segédszemély­
zetet már-már odadobta a szociál­
demokrácia karjaiba. A szó szoros 
értelmében uyomorgott az a kis hi­
vatalnok, akinek a fizetésén kivid 
mellékesen nem cseppent valami 
kereset és a gyakori sikkasztások 
az állam pénztárában szoros össze­
függésben voltak a lehetetlenül cse­
kély fizetéssel. Nem becsüljük túl a 
pótlék s a jövendő fizetéssel nem 
becsüljük túl a pótlék s a jövendő 
fizetésrendezés fontosságát, de azt 
máris nyugodt lélekkel állíthatjuk, 
hogy az uj fizetéssel nyomorogni 
egy államhivatalnoknak sem kell,

! hacsak nem nyújtózkodik tovább, 
mint ameddig a takaró ér. Persze- 

I az igazság icuiie, hogy mindany- 
! nyian jólétben éljenek, de amíg eb­

ben az országban olyan veszedelme,
I sen nagy lesz az alsó osztályok 
I nyomora, addig a többi néposztály 
j sem várhatja helyzetének jóra for- 
I dulását. Dolgozni, kilökődni kell bi- 
j zony ezután is a magyar állam hi- 
I vatnlnokainak, de a legszükségesebb 
1 mindig meglesz annak, aki nem pré-I dál.

A méltányosság és a közérdek 
I egyaránt megkövetelik, hogy ez al­

kalomból is felemeljük szavunkat a 
törvényhatósági tisztviselők érdeké­
ben. Eléggé nem kárhoztatható sze­
rénység és lustaság okából a me­
gyei emberek alig hallatnak maguk­
ról, amikor minden népréteg s min­
den társadalmi osztály mozgolódik, 
hogy a maga helyzetén javítson. 
Egy-két vármegye — az igaz —- 
iniciátivájábol javította a tisztvise­
lőinek fizetését, de legtöbb helyütt 
a szolgai) Írónak annyi fizetése van, 
mint egy tiz éves állami segédhiva­
talnoknak, azonban esetleg még ke­

vesebb is. Mikor indítanak már moz­
galmat a megyei tisztviselők V

Az igaz, hogy illetékes helyen, 
anélkül, hogy alulról errenézve meg­
adták volna az mányitást, elhangzott 
már a kijelentés, hogy a megyei 
tisztviselők fizetését az államiaké­
hoz hasonló módon fogják rendezni. 
Ezt a fontos kijelentést nagy kö­
szönettel vették tudomásul.

De azért mégse várják a cifra 
nyomorúságban élő megyei urak. 
hogy a sült galamb magától repül­
jön a szájukba.

- jan. t).

— A spanyol király bécsi látogatása
Párisból sürgöny zik '• A Figaró megerő- 
si'i azt a hirt, hogy Alfonz spanyol ki­
rály ebben az évben a bécsi udvart meg 
fogja látogatni és odautaztában rövid 
ideig Fámban is fog tartózkodni. A ki­
rályt anyja, Krisztin királynő is elkíséri, 
aki előtt Ferenc József király, araikor őt 
a királyné legutoljára Bécsbjn megláto­
gatta, ama kívánságának adott kifejezést, 
hogy szeretné, ha fiát mielőbb, min 
vendégét fogadhatná. A bécsi spanyol 
nagykövet Madridba utazott, hogy a lá­
togatás módozatait előkészítse.

— A hatalmak és a szerb ősz 
szeesküvök. Pétervárról jelentik 
hogy az ottani, a berlini és a bécsi 
kabinetek között tárgyalások foly­
nak, hogy miként lehetne bzerhiá- 
ban a tarthatatlan állapotoknak vé­
get vetni. A cár, akinek állítólag 
tudomása van arról, hogy Péter ki­
rálynak aktiv része volt a király­
gyilkosságban, mit sem akar tudni 
a jelenlegi királyról és az össze­
esküvők pártjáról s valósággal fel 
van háborodva amiatt, hogy őt an­
nak idején kellőleg nem informálták 
erről a dologról ; akkor ugyanis 
egyáltalán megtagadni volna Péter 
királytól az elismerést és belgrádi 
követét azonnal visszahívta volna. 
Az orosz fővárosban azt hiszik, 
hogy Oroszország, Németország és 
Ausztria Magyarország együttes jegy­
zéket fognak intézni Péter királyhoz,
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melyben fölszólítják öt, hogy bizo­
nyos meghatározott időn belül tá­
volítsa el környezetéből mindazokat 
a tiszteket, akik a kiráiygyilkosság- 
gal közvetlenül vagy közvetve ös­
szeköttetésben állottak. Amennyiben 
ez a jegyzék eredmeny nélkül ma­
radna, a nevezett államok követei 
nem fognak többé visszatérni Bel- 
grádba.

_A nagvkárolvi mandátum. Nagj-
károlyból táviratozzék: Károlyi György 
gróf, a nagykárolyi választókerület pár- 
tonkivüli képviselőjelöltje tegnap délután 
mondotta el Nagykárolyban programm- 
beszédét. Pártba nem lép be, úgymond, 
mert politikai függetlenségét nem akarja 
föláldozni. Károlyi grófnak ellenjelöltje 
nines. A választás január 14-én lesz.

Királyi kegyelem.
Irta: Falkányi Kálmán-

Több mint egy év óta folyik immár 
a nemzeti küzdelem, lángba borítva egész 
közéletünket. Példátlanul hosszú tartama 
alatt volt eset rá, midőn eszmei magas­
latra emelkedett, hogy máskor megint 
sivár békességharcs színvonalára sülyed- 
jen le.

A vita során minduntalan előkerült 
a királyi felségjogok kérdése, szinte az 
ország minden köz és magánügye háttérbe 
szorul mögöttük. Egy felségjoggal foglal­
kozunk mi is, de nem azzal, amelyet 
minden ember nyakán hord 15 hónap 
óta. Nem azokról a jogokról beszélünk 
amiket alkotmányunk a honvédelem kö­
rében ruház at királyunkra, más folyó- 
sítványról lesz itt szó, mellyel egészen 
sajátos esetben élt ő felsége a mina­
pában.

Jogászkörökben élénk megbeszélésre 
adott alkalmat az a kegyelmi tény, mely­
ről lapunk is bőven megemlékezett. Egy 
vidéki alispán ellen volt fegyelmi eljárás 
folyamatban. Véget vetett azonban neki 
a belügyminiszteri leirat, mely arról ér­
tesítette a vizsgálat vezetőjét, hogy ő 
felsége kegyelemből a vizsgálat megszün­
tetését rendelte el.

Elég különös az eset, nem árt meg, 
ha kicsit a mélyére tekintünk távol áll 
tőlünk algondolat, hogy e cikkely kere­
tében a napi politika kérdéseivel kere­
sünk kapcsolatot, szigorúan jogászi szem­
pontból nézzük az esetet, midőn igy vé­
lekedünk, hogy itten egy felségjognak 
illetékében kiterjesztése forog fenn.

Az a hatóság, mely a dunántnli al­
ispán fegyelmi ügyét abolicióra terjesz­
tette fel a felségee ur elé, úgy látszik, 
egészen biztos abban, hogy a korona 
Fegyelmezési joga kiterjed fegyelmi ügyek­
re is.

Hogy áll ez a kérdés a büntetőjog 
szempontjából ;J Mindenki egyettórt ab­
ban, hogy a kegyelmezési jog a büntető 
következmények elhárítása az állarnhata- 
om által. Ezen jogot a szuverén átiamok

rendszerint a fejükre ruházzák, mi a 
koronás királyra.

Elméleti alapja az — mert végre 
is mindennek vannak elméleti alapja s 
a kegyelmezési jog is voltakép nem arra 
való, hogy udvari kegyensek is kellő bo- 
folyásu cairkefogók épen meneküljenek 
meg az igazságszolgáltatás karmai köz- 
zül, — a kegyelmi jognak elméleti alapja 
az, hogy a törvényhibáját vagy a biró 
tévedését küszöbölj a ki az adott esetben, 
avagy a magasabb állami sezon érdeké­
ben hátráltassa meg az egyoldalú, alaki 
igazság érvényesülését.

Azonban mindig a büntető követ­
kezmények elhárításáról van szó. Eeg- 
rógigb törvényünk, mely a Fegyelmezés 
jogáról említést tesz, Zsigmond második 
dekréuma, az 1045: v. t.-c. is midőn igy 
szól: „valvo si ipsi rei vei euppliciis di- 
gui a regia máj estate, veniae gratiam 
btimissent, az is büntettek elkövetőiről 
beszél.

Ha nyomon kisérjük a kegyelme­
zési jogfejlődését, megsáoritásaival együtt, 
az 1492: LXXYII, az 1563 : LX1IL, az 
p655 : XXVI. törvényekben, majd az 
1815 : XL Vili és 1791: LV1 t.-c,-bér,, 
kétséget sem szenved, hogy a törvény­
hozó a kegyelmi jogot a bűnügyekre érti 
8 minthogy büntetőjogunk kadifikálásá- 
val is heiyet foglal a büntetőtörvóny- 

i könyv 105. és 119. szakaszaiban.
Ez felel meg az európai befolyásnak 

és a dolog természetének. A király ke~
1 gyelme hatályon kívül helyezi a bün­

tetés körébe, az érvédyes marad, min- 
deo királyi kegyelnm mellett is. Ma­
gánjogi igényeket csak ki kell elégíteni, 
a perköltségeket meg kell térítenie, az 
elkobzott tárgyakat nem kapja vissza.

Mindez nem büntetés, Hát a íegyel- 
mi eljárás alapján való elmarasztalás 
büntetés a büntetőjog értelmében ? Nem 
tekinthető annak. Csak a laikust téveszt­
heti meg, mivel hatásában hasonlít a 
büntetéshez. Annak a vádiotuak tökéle­
tesen mindegy lehet, hogy a 100 korona, 
amit le kell fizetnie, pénzbüntetés a bün­
tetőjog értelmében, avagy fegyelmi bün­
tetés vagy épen a károsult félnek meg­
ítélt kártérítés. Rá nézve egyaránt „bün­
tetés“ lesz. Az állam azonban kevésbé 
közönbös. Az állam büntetésnek csak azt 
tekinti, amit ő maga szab ki szuverén 
bünteiő hatalmánál fogva,

Ugyde fvgyelmi ügyekben nem ez a 
büntető hatalom működik. A kiszabható 
dorgálás, pénzbírság vagy hivatalvesztés 
itt tehát nem büntetés, mert más, ha az 
Ítélet az államtól eved, mint szuverén 
közjogi hatalomtól ered, a megint más, 
mikor pusztán szolgálna viszony folyo­
mánya, melyben az egyes fél állammal, 
a munkaadóval szemben. A fegyelmi el­
járás mellett büntető eljárásnak is van 
helye. Más az elévülés szabálya itt, mint 
ott, minő alapon állítanánk hát, hogy a 
királyi kegyelem joga mégis hallgatagon 
meg van állapítva"?

A fegyelmi büntetés külső hatásá­

ban hasonlít a büntetőjogi büntetéshez. 
Különben pusztán kényszereszköz. Me[y 
rendet és fegyelmet tart fen valamely 
szolgálati viszony körében s az ebből 
folyó kötelességek teljesítését biztosítja. 
Ha tehát merőben eltérő a természete a 
büntető következményektől, világos, hogy 
reá a kegy címezés som talál alkal­
mazást.

A kérdésnek megkerülése volna, ha 
a királyi kegyelmi jogot fegyelmi ügyek­
ben azon az álapon engednők meg, hogy 
a király a közhatalom birákosa, a köz- 
gazgatás minden ágában személyesen 
eljárhat. Ám helyesen mondja Ktnety, 
hogy a végrehajtó hatalom birloka és 
gyakorlása közt dislingválni kell. ,, A jog 
minden ágában előfordulhat, hogy a jog­
alany bizonyos jogát személyesen nem 
gyakorolhatja.“ E részbenp edig az 1791 : 
XII. t. c, ilyen világosan szól.

A végrehajtó hatalmat felséges Urunk 
csak a törvények értelmében kezelheti- 
Törvény pedig van törvénypótló szokás a 
fegyelmi ügyekbe való közvetlen beavat­
kozást uem ismeri : óhajtandó tehát, hogy 
a minapi eset, mint törvénytelen, prece­
denst ne alkosson.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Á képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól.
Budapest, jan. 5.

Mára szürke ülést vártak. Sokan 
hitték, hogy a névszerinti szavazások 
egyhangúsága tesz majd kárt kedélyük­
ben s a legtöbben a hirlup-szobába siet­
tek az ülésterem helyett. A hirlapszobá- 
ban aztán egyszerre meggyőződtek, hogy 
de bizony még sem lesz ma kurta ülés. 
A hírlapok u bileki katonai zendülésről 
Írtak hasábos tudósításokat, amiből már 
könnyű volt kitalálni, hogy ebből napi­
rend előtti felszó alások lesznek.

*

Percei Dezső megnyitja az ülést, sőt 
az irományokat is bemutatja. A jegyző­
könyv is hitelesítve van s a jegyző épen 
azt jelenti, hogy napirend előtt Polonvi 
Cóza akar szólni.

A bileki zendülés.
Polcnyi Géza tehát föláll s fájdal­

mas szavakkal emlékezik meg a bileki 
katonák dolgáról. Azt mondja, hogy a 
függetlenségi párt mindig törekedett arra, 
hogy a hároméves katonákat oocsássák 
haza s hogy ez megtörténhessék, min­
den akadályt elhárított az útból. A fe­
lelősség tehát nem terhuli a független­
ségi pártot. (Helyeslés a jobboldalon.) 
Sürgősen kéri a kormányt, hogy a bosz­
niai ezredeket váltsák föl s eresszék 
haza a három éveseket. Ha Magyaror­
szágon már hazabocsátották őket, nincs 
ok arra, hogy épen Boszniában tartsák 
őket vissza. Amikor c kérelmét intézi a 
kormányhoz, könyörögve fordul a bileki 
bakákhoz s kéri, hogy türtőztessék ma­
gukat néhány napim Egyúttal annak a 
reményének "ad kifejezést, hogy a _ kor­
mány a különös viszonyokra való te­
kintettel sürgősen intézkedni fog, hogy 
a bűnösök enyhe büntetéssel Bujtassanak.
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Végül azt kérdezi, hogy milyen törvény 
alapjén tartották vissza a katonákat.

Tisza István gróf, miniszterelnök 
legott felel Polónyinak s első sorban 
kielégíti arra irányuló kíváncsiságát, hogy 
melvik törvény alapján történt a vissza­
tartás, Az 1888. XVIII. törvénycikk első 
paragrafusa megengedi . . .

Ugrón Gábor: Mozgósítás idejére 
szól .. . (Zajos ellentmondás jobbról.)

Tisza István : A törvényben nincs 
szó mozgósításról, csak szükség esetéről.
Ma pedig az Önök indokolatlan és ok­
talan erőszakossága kétségkívül ilyen 
szükség esetet idézett elő. (.Jónk helyes 
a jobboldalon) Az idézett törvénysza­
kaszt alkalmazni tehát teljes joga volt a . 
kormánynak. . '

A miniszterelnök ezután a jog ál­
láspontjáról a méltányosság és humani­
tás álláspontjára helyezte át okfejtését ( 
azt mondva, hogy ámbár a hadsereg 
alapját a rend és fegyelem képezi, mégis 
törekedni fog arra, hogy a visszatartás 
hátrányai enyhitessenek. X égtelenül saj­
nálja, hogy a bileki katonák megszegték 
a fegyelem szabályait s demonstráltak a 
(elsőbbség parancsai ellen. Kétszeresen . 
fáj ez szólónak, mert magyar fiuk tették, , 
akikről pedig mindig az volt a hit, hogy 
a rendnek és fegyelemnek igazi hívei. 
(Helyeslés jobbról.) Újból kijeleuti, hogy 
a régi katonák hazabocsátása dolgában 
rögtön intézkedni fog s hogy a magyar 
kormány egyetlen intézkedést sem fog 
elmulasztani, hogy az obstrukció okozta 
hátrányokon a lehetőségig ne enyhítsen. 
(Élénk helyeslés jobbfelől.)

Elnök: Rakovszky István engedői­
met kér a szólásra. (Felkiáltások : Meg­
adjuk 1)

Rakovszky István : Arra kéri a kor­
mányt, hogy a rendkívüli körülményekre 
való tekintettel, az intézkedésnél legye­
nek méltányosak.

Nyiry Sándor honvédelmi miniszter.
A katonaságnál első dolog a fölt étien 
engedelmesség. Aki ez ellen vét szigorú 
büntetésben kell, hogy részesüljön. Ez 
alól a hajlithatlan és könyörtelen sza- 
bály alól nincs kivitel. De nia, amikor 
mindenki tudja, hogy mi idézte elő a 
bileki fiuk kihágásait ő is méltányolja 
Rakovszky kérését és hiszi is, hogy a 
hadügyi kormányzat ezúttal tekintetbe 
veszi az enyhítő körülményeket. (Helyes­
lés a Ház minden oldalán.) Mindenesetre 
ígéri, hogy üldözés nem lesz, de a kihá­
gásokat igazságosan büntetni fogják.

A beszerzett információk alapján 
előadja ezután a honvédelmi miniszter a 
bileki zendülés történetét, előrebocsátva, 
hogy az események nem olyan rémsége- 
sek, mint ahogy a kir. lapok előadják.
A bileki dandárparancsnokság jelentése 
szerint a székesfehérvári 69. gyalogezred 
első zászlóaljánál történtek az első kihá­
gások, melyekről már karácsonykor tud­
tak 24-én négy ember teljesen ittas álla­
potban megtagadta az engedelmességet, 
de ez az eset még nem tett szükségessé 
különösebb intézkedéseket. A dandárpa­
rancsnokság mégis elrendelte, hogy a 
századosok olvassák föl a napiparancso­
kat s egyúttal magyarázzák meg a ba­
káknak visszatartásuk okát. Ez meg­
nyugtatta a legénységet, de már másnap 
a harmadik század legénysége körében 
zavargások történtek, úgy hogy tizenhat 
embert kellett letartóztatni. 27-én az őr­
járat tiz embert tartóztatott le. Ezek kö 
sül hét embert a hadbíróság elé kell ál- i 
litani. Tizennyolc ember kisebb kihágás­
sal van vádolva. Az összes letartóztatot­
tak száma 60. Ezek közül 16 ellen van
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elrendelve hadbírói vizsgálat. 27 óta 
semmi zavargás nem történt.

Polónyt Géza: Küldjék haza óke.

Elnök: Határozat hozatalnak helye
nincs. A Ház áttér a napirendre.
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(A szavazások.)
A Húz mosi áttér a szavazásokra. 

Először Rakovszky István halasztó in­
dítványára szavazat névszerinti

Rakovszky halasztó ind tványát 149 
szótöbbséggel mellőzik. Most aztán kö- 
vetkezhetik az a szavazás, amelyre im­
már kerek egy év óta vár az ország.
Egy kis meghatoltság is látszik az em­
bereken mintha azt mondanák: Ez is 
történelmi pillanat. Az elnök hát nagy 
csöndben teszi fel a kérdést, hogy el­
fogadja e a Ház az ujonclétszám meg­
állapításáról szóló törvényjavaslatot ál 
talánosságban, szemben az ellenindit- 
ványokka).

Aztán megkezdődik a szavazás s 
egy fél óra múlva kihirdetik az ered­
ményt :

A törvényjavaslat ellen 51, mellette 
161 szavazott. Szótöbbség 110.

ElilÖk : Az ujonclétszám megálla­
pításáról szóló javaslat tehát általános­
ságban, a .részletes vita alapjául el van 
fogadva. (Éljenzés.)

A Ház ezután áttért az egyes ha­
tározati javaslatok feletti szavazásra. 
Babó, lukics, Lovász? javaslatait elveti 
ü Ház

Holló Lajosnak a Kossuth Ferenc 
javaslatával egybehangzó javaslatát a 
Ház egyhangúlag elfogadja. Az utolso 
pillanatban húsz képviselő névszerinti 
szavazást kérnek. A javaslatot névsze­
rinti szavazásban is elfogadják.

Bariba Miklós javaslatát elvetik.
Részletes tárgyalás

Ezután az ujoncjavaslat részletes 
tárgyalása következik.

Szederkényi beszélt, kivel mnnmch 
polemizált, miközben Lengyei Zoltánt az
elnök readmit ásította.

Végül Bakonyi Samu interpellált a 
debreceni bakák ügyében. Erről lapunk 
más helyén van a híradás.

KÖZIGAZGATÁS.
Közigazgatási bizottság.

— jan. 6.
Tegnap délután 3 órakor tartotta 

meg a város közigazgatási bizottsága 
Kovács József polgármester elnöklete 
alatt e havi ülését a városháza nagyta-
nácstermóben. ,

Az ülésen elnökön kívül jelen vol­
tak még : Pauszt Elek, Csánky Viktor, 
Latinovics Mihály, Lengyel Imre Mark 
Endre, Szilágyi Imre, Horváth István, 
Márton Imre, Király Gyula, Rickl An- 
tal, Dr. Magosa György, Polity Gábor, 
Dr. Fejér Ferenc, Dr. Sár varr Gyula, 
Nemess Kálmán, Csóka Sámuel, Dr. 
Megy assz. ay Dezső, Galánfty János

Kovács József elnök az újév alkal­
mából üdvözli a bizottságot, majd 1 uky 
Gyula főispán eltávozását és Domahidy 
Elemér kinevezését jelenti be s ezzel az 
ülést megnyitja.

A közigazgatás állapota.
A polgármester jelenti, hogy az el­

múlt december hónapban a rendőrség 
letartóztatott 301 egyént, kikből a kir. 
ügyészének átadatott 1 egyén. .Iparienge 
délyt 41 egyén kapott, melyért a házi­

pénztárba ipari célokra 480 korona folyt 
be. Munkakönyvét 32 egyén kapott. A 
katonai létszám a múlt hóban összesen 
1736 ember és 986 lóból állott. A lakos­
ság által állami adó fejében befizettetett 
79043 kor. 67 fillér. A községi bíróság 
ügyforgalma összesen 301 drb. volt. Tu­
domásul vették.

A közegészség ügye.
A közegészség ügye a főorvos je­

lentése szerint december hóban igen jó 
volt, a fertőző betegségek száma és a 
halálozás is igen csekély volt. A népe­
sedési mozgalmat illetőleg született ösz- 
szesen 141 fi és 101 nő; halva született 
5 fi és 6 nő; elhalt 67 fi és 69 nő; há­
zasságra lépett összesen 78 pár, a köz­
kórház beteg állománya 272 egyén volt; 
a kerületi orvosok 96 fekvő és 879 járó 
beteget gyógyítottak. Tudomásul vették.

A közoktatás állapota.
December hónapban a tankötelesek 

között semminemű ragályos, vagy járvá­
nyos betegség nem fordult elő, az isko­
lába járás elég rendes volt. Az országos 
tanítói árvaház növendékeinek összes 
szám i 164 volt, tanulási előmenetelük 
kielégítőnek mondható. Az árváknak az 
intézet vezetősége karácsonyfa ünnepélyt 
rendezett, melyre számosán adakoztak, 
kiknek névsorát Csánky X iktor kir. tan- 
feliigyeiő a miniszterhez jelentése kísé­
retében megküldte. Tudomásul vették.

Közteh erviselés.
A kir. pénzügyigazgató jelentése 

szerint egyenes adóban december hónap- 
i ban 108033 kor. 57 fillér lett befizetve 

mely az 1902. év hasonló havával szem­
ben 24624 kor. 62 fillérrel kevesebb. Fi­
zetési halasztást saját hatás körében 
a pénzügy igazgató nem adott, a pénz­
ügyminiszter ellenben 2 esetben adott 
erre engedélyt. Időleges házadó mentes­
ség 428 esetben állapíttatott meg. Tudo­
másul vették.

A kir. ügyész jelentése.
A kir. ügyész jelentése szerint de- 

j eember havában a kir. törvényszék fog­
házában fogva maradt 113 férfi és lt 

■ nö Fegyelmikig senki se volt büntetve 
I se örök se letartóztatottak közül. A rab- 
I munka keresmény december hóban 17^.

kor 75 fillér volt, ebből a foglyoknak 
: 55 kor. 40 fillér esett jutaléknak. 1 udo- 
; másul vették.

Az államépitészet ügye.
A kir. mérnök jelentése szerint az 

állami és törvényhatósági utak jók vol­
tak mig a föld utak a sok esőzés miatt 
kevés« voltak járhatók. Tudomásul
VelléBztel az ülés esti fél 6 órakor vé-

get ért.
X A sorozás elhalasztása. A m.

kir. honvédelmi miniszternek a vá­
roshoz tegnap érkezett újabb ren­
delkezése értelmében az idei soro­
zást újból elhalasztják. E szerint 
a sorozás ez idén február hónap 
1-én vagy 15-ikén lesz. Tehát még 
az újabb sorozást határidő sem bi­
zonyos. , . ,

X A városi fegyelmi választmány 
ülése A tegnapi városi közigazga ási 
bizottság ülése után Kovács József pol­
gármester elnöklete alatt a városháza 
nagy tanácstermében a városi fegyelmi 
választmány is ülést tartott. Az ülésen 
elnökön kívül jelen voltak még vecsey
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Imre v. főjegyző, Magosé György dr., 
Márk -jndre, Caánky Viktor, Latinovics 
kir. főmérnök és Márton Imre a fegyelmi 
választmány tagjai. A választmány teg­
napi ülésében tárgyalta le Steiner Jakab 
v. állatorvos fegyelmi ügyét és hozott 
benne ítéletet is. Steinert fegyelmi vétség 
miatt már régebben felfüggesztették. A 
választmány tegnapi ülésében az enyhítő 
körülmények figyelembe vétele mellett 
Steiner Jakab v. állatorvost állásába 
visszahelyezte és egyidejűleg "250 korona 
fegyelmi birsággal büntette meg.

X Dtóállitás Á városi sorozó bi­
zottság tegnap reggel 9 órakor a Pavil­
lon laktanyában utóállitást tartott. Az 
utóállitáson Szabó Kálmán v. tanácsos 
polgári, Mildner Ríj mund és Papp Ti­
vadar őrnagyok katonai elnöklete alatt 
egy tényleges szolgálatban lévő debreceni 
hadköteles édes atyját munkaképtelennek 
nyilvánították. Ennek folytán az illető 
hadkötelest a póttartalékba fogják át­
helyezni.

X Megyei közigazgatási bizottság.
A vármegye közigazgatási bizottsága e 
havi rendes ülését valószínűleg már az 
uj főispán, Domahidy Elemér elnöklete 
alatt e hónap 14-én (csütörtökön) reggel 
9 órakor tartja meg a vármegyeháza 
közgyűlési termében.

Miniszteri rendelet a jegyzők érdé- j 
kében. A belügyminiszter rendeletet bo- j 
csájtott ki, melyben felhívja a szolgabi- \ 
róságokat, hogy az összes községi és 
közjegyzők szolgálati idejének kimutatá­
sait küldjék be.

Ez is jele már, hogy a fizetés ren­
dezés a közigazgatásnál sincs messze 
mar.

Téréi Emma hangversenyének műsora.
1. Gneg Fdur sovata p. 8 Téréi Emma 
— zongora es hegedű Anisz Aladár. 2. 
Giordani : Curo mis ben régi olasz ária 
a XVIII. századból — Alexander Erzsi. 
3. Veuxtemps Ballade és Polonaise Anisz 
Aladár. 4 Gopin a. G moll Ballade b. 
Ges dur tanulmány — Téréi Emma. 5. 
Tárnái : Őszutója, Brahous : Jó estét 
Alexander Erzsi. 6. Sarasaié : Carmen 
Ábránd : Anisz Aladár. VII. Liszta ; 
Concert Ande b. XIII. rapsodia — Té­
réi Emma. A hangverseny e hónap 10-én 
este 7 órakor lesz meg a Zenede dísz­
termében. Jegyek László Albert és társa 
és Csáthv Ferenc könykereskedő urak­
nál és este a pénztárnál kaphatók.

E6YHAZ és ISKOLA.
A felekezeti iskolák és a városi se­

gély. Kellemetlen meglepetésben része­
sültek a helybeli felekezeti iskolák fen- 
tartói január első napjaiban. I "gyanis a 
főszámvevőség nem utalhatta ki az első 
évnegyedre esedékessé vált iskola segélyt, 
mivel a belügyminisztérium formai ok 
miatt még függőben tartotta a költség­
vetés eme részét. A mennyiben az iskola 
fentartók e miatt nagy zavarban vannak, 
reméljük, hogy a Tanács fog találni mó­
dot arra nézve, hogy az iskolafentartók 
minél előbb megkaphassák az 6 segélyü­
ket, annyival is inkább, mivel ezt az évi 
segélyt a belügyminisztérium már egy­
szer jóváhagyta.

A Dóczy-intézet hangversenye. A
Dóczy-intézet növendékeinek sokat em­
legetett házi hangversenye január 17-én, 
vasárnap délután lesz az intézet nagy­
termében. A műsor javarészét szinielő- '
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adások? töltik' be. A hangversenyt Ma- 
tolcsy tanár rendezi, ki már a próbákat 
is megkezdette. Hangverseny után való­
színűleg táncmulatság is lesz.

Nyilvános köszönet. Dr. Propper 
Mérné úrnő volt kegyes három szegény 
iskolás leányt jó téli kabáttal ellátni, 
fogadja nevezett nemeslelkü úrnő a tan­
testület hálás köszönetét. Debrecen, 1904. 
január 5. Kuthi Zsigmond igazgató.

A főispán beiktatása.
— jan. 6.

Domahidy Elemér Tőispán be­
iktatására Hajduvármegye és Deb­
recen sz. kir. város törvényható­
ságai rendkívüli közgyűlést tartanak 
e hónap 11-én.

A két törvényhatóság már szét 
küidte a meghívókat a bizottság 
tagjainak.

A két meghívó igy szól.
*

Meghívás hajduvármegye törvényhatósági 
bizottságának 1904. évi január hó 11-ik 
napján, délelőtt 9 órakor Debrecenben a 
vármegye székesháza nagytermében tar­

tandó rendkívüli közgyűlésére.
Debrecen, 1904 évi január 1.

Rásó Gyula s. k., 
kir. tanácsos, alispán.

Tárgyak :
1. 10,187—1903. A m. kir. Belügy­

miniszter urnák 1903. évi december 21-én 
6048. ein. szám alatt kelt értesítő leirata 
arról, hogy előterjesztése folytán Ö csá­
szári és Apostoli kir. Felsége december 
19-én kelt legfelsőbb elhatározásával 
Domahidy Elemér országgyűlési képvi­
selő urat Hajduvármegye és Debrecen 
szab. kir, város főispánjává legkegyelme­
sebben kinevezni méltóztatott.

2. Domahidy Elemér urnák a főis­
pánt székbe való beiktatása.

*
Debrecen sz. kir. város törvényhatósága.

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági 
bizottsága, Domahidy Elemér főispán ur 
beiktatása alkalmára, f. 1904. év január 
hó 11 ik napján — hétfőn — délelőtt 10 
órakor a városháza nagytermében Rend­

kívüli Közgyűlést tart.
A közgyűlés tárgysorozata:

1. Elnöki megnyitó.
2. A magyar kir, Belügyminiszter 

urnák 6048. ein. számú leirata Doma­
hidy Elemér urnák Hajdú vármegye és 
Debrecen sz. kir. város főispánjává tör 
történt legkegyelmesebb kineveztetósóről.

3. Főispán ur eskütétele és szék­
foglaló beszéde.

4. Polgármester ur üdvözlő beszéde.
5. ív közgyűlés berekesztése.
Debrecen, 1904. január 2.

Kovács József,
polgármester.

MULATSÁG.
A juvista bál 100-as bizottsága. A

jurists bál 100-as bizottsága e hónap 
7-ikén (csütörtökön) esti 6 órakor az 
Arany Bika szálló földszinti kis éttermé­
ben értekezletet tart. A rendező bizottság 
elnöke Vecsey Imre ez utón is felkéri a 
bizottság tagjait, hogy az értekezleten

kivétel nélkül mindannyian megjelenni 
szíveskedjenek.

Az Iparos körö báljá. Az iparos kör 
báljára nagyban folyik a készülődés. A 
bál nem febr. 15 ón, hanem — mint ér­
tesülünk — február hó hetedikén fog 
megtartani. A szép kivitelű női táneren 
deket Dávidházy Sándor, ismert ügyes­
ségű könyvkötő fogja elkészíteni.

H 8 R M]

Naptár. Szerda: jan, 6. Róni. kath. Vizke- 
reszt, prot. Három király, gó'rg. orosz. (dec. 24. i 
Zsidó. Thebet 18. Nap kel 7 óra S3 p. nyugszik 
4 óra fi p. Hold kell 8 óra 38 p. este, nyugszik 
9 óra 23 p. délelőtt.

Tánc.
Farsangi beköszöntő.

Jer táncba leányka, a vig zene zeng.
Két ujjal suhogó ruhafodrod emeld 
S aprózd pici lábbal a friss ütemet,
Oly édes a táncba suhanni veled 1

Szép vagy, ha szemed kék távolba merül; 
Szivem mosolyodra epedve hévül; 
Némán ha merengsz, a bübájod igéz
5 volnék szavadért te eléd omlani kész.

De mégis a legszebb úgy vagy te nekem, 
Ha vígan a táncba repülsz kecsesen, 
Libegve föl és le a karjaimon 
Mint szélbe sodort kicsi rózsaszirom.

Oly könnyű vagy, föld sincs lábad alatt, 
Mig arcomat, ajkamat éri hajad ;
A tánc ütemére mienk a világ !
Üdv táncba keringve lehajlani rád!

I Szárnyakat ád a zene, visz a láz,
! A dallamok árja sodor és megbabonáz ; 
i Hajrá! szakadozzon az emberi lánc!
’ Edenbe emeljen az isteni lánc!

Vizkereszt.
A mai ünnepnek hármas jeientö- 

; eége is van. Ekkor mentek Kelet bölcs 
j királyai az uj Király imáriására s ez ut- 
I jukban rendkívüli égi tünemény vezérelte 

őket. Ezen a napon szentelte meg Jézus 
a vizet, megkerosztclkedvén a Jordán­
ban s végül ezen a napon mutatta ki 
először csodájával isteni hatalmát.

De nemcsak a vallásban, a társa­
dalmi szokásokban is nevezetes forduló­
pont a vizkereszt. A leányos mamák 
öröme s a leányos apák bánata fűződik 
e naphoz. Ma kezdődik a farsang 1 Mától 
kezdve bál bált ér. Egy napra két-há- 
rom bál is jut. Csak azután a sok bállal 
sok esküvő is legyen!

Végül, hogy a vallási és társadalmi 
megfigyelésekhez még egy metorologiait 
is fűzzünk, ezen a napon szokott lenni a 
legnagyobb hideg.

*
Egyébként az istentiszteletek a kö­

vetkező sorrendben lesznek :
A róni. kath. templomban : I). e,

6 órakor misézik Szabó látván, 7 órakor 
Buszka Zoltán, 8 órakor egy kegyes­
rendi tanár s ezen a gymnásiumi ítjus. g 
vesz részt. 9 órakor ünnepélyes nagy 
mise, tartja dr. Wolafka Nándor v. püs­
pök, prépost, plébános, utánna ugyanő 
prédikál. Háromnegyed 11 kor sz. misét 
mond : Molnár Kálmán Dezső, melyen a 
Svetits-zárda és az elemi iskolák lesznek 
jelen. Fél 12-kor misézik: Pák Emil.



51904. január 6 SZAR A DRAG

D. u. 3-kor ünnepélyes vecsernye, utánna 
sz. olyasé.

Az ágost. hitv. ov. templomban 
d. e. 10 órakor Máté Károly segédlelkész 
végzi az istentiszteletet.

* Üdvözlések. Tisza István gróf 
miniszterelnök, a nagyszalontai ref. 
egyházmegye gondnoka igen meleg­
hangú levélben üdvözölte az uj év 
alkalmából Kiss Áron püspököt, ki 
szintén küldött üdvözletei a minisz
terel nőknek.

* A nyiregyházi Bessenyei-kör ja­
nuár hó 13-adikán, este 8 órakor Nyí­
regyházán a Korona szálló dísztermében 
estét rendez, melynek műsora ez: 1. 
Beethoven ifjúsága. Irta és fölolvassa: 
Dr. Tüdős Kálmán. 2- a) C dur concert. 
Op. 15. (Allegro con brio.) Szerzetté: 
Beethoven, b) Magyar fantázia. Szerzetté : 
Robinstein. Két zongorán előadják: Dr. 
Popini Albcrtné úrnő és P. Nagy Zol­
tán. 3 Levél ária Mozart Don Juan c. 
operájából. Énekli: Vastjuez Molina grófnő 
a m. kir. Opera művésznője. Zongorán 
kiséri: Szikla Adolf, a m. kir. Opera 
karmeztere. 4. Fantázia. Op. 95. Szer­
zetté : Saint-Saens, Hárfán előadja ■ Moss­
hammer Roman, a m. kir. Opera hárfa- 
müvésze. 5. a) Erkély-ária (Elza álma) 
Wagner Lohengrin c. operájából, b) 
Nagy belépő ária Wagner Tannhäuser 
c. operájából. Énekli: Vasquez Molina 
grófné. Zongorán kiséri: Szikla Adolf.
6. Borgia Luerezia. Concert-átirat. Szer­
zetté ; Liszt. Zongorán előadja : P. Nagy 
Zoltán. 7. a) Concertino. Szerzetté: 
Oberíhür. Hárfán előadja : Mosshammer 
Roman. Zongorán kiséri : Szikla Adolf, 
b) A vilik haláltánca. Szerzetté : Pőnitz. 
Hárfán előadja: Mosshammer Roman. 
Harmóniumon kiséri: Szikla Adolf. 8. 
Cécilia-himnusz (Ave verum). Szerzetté : 
Gounod. Énekli : Vasquez Molina grófné. 
Hárfán és harmóniumon kisérik ; Moss­
hammer Roman és Szikla Adolf.

* Magyar kivitel Törökországba cí­
men Bálint Imre a keresk. m. kir. mi- 
r.isz'er konstantinápolyi szaktudósitója 
most tette közzé gyakorlati útmutatásait, 
sok fontos tudnivalóval telve azok szá­
mára, kik Törökországgal kereskedelmi 
összeköttetésben vannak, vagy össze­
köttetésben lépni szándékoznak.

Tárgyalja o tudósítás a török ke­
reskedelmi viszonyok sajátosságát, ügy­
nök küldés kérdését, a piaci monopólium, 
hitelértesités, közszállítások és konces- 
siók kérdéseit, sőt a vámhatározatok kér­
désére nézve is sok becses útmutatással 
szolgál.

Ajánlatosnak mondja a tudósitó 
ha a törökországban exportálni akaró 
gyáros rendes időszakonkint p sriodiku- 
san járatja be utazójával a török piacot, 
mert a török kereskedő az ilyen idő­
szaki utazót aztán rendesen be szokták 
várni, mielőtt szükségleteiket más gyár­
nál megrendelnék.

Figyelmeztet továbbá a tudósítás 
egy érdekes tapasztalati körülményre, 
melyet a magyar vállalkozók jobban ki­
használhatnának. u. i. közszállitásokat a 
török illetékes körök szívesebben ren­
delnek meg magyar vállalkozónál, mint 
német, francia vagy angolnál. — Ennek 
magyarázata a magyar érdekeknek kül­
földön egyébként sajnálatosan fogyaté­
kos képviseletében rejlik. Mig t. i. min­
den jól képviselt nagy hatalombeli vál­
lalkozóval szemben a török kormány 
feszélyezve van azért, mert nem tud­
hatja, hogy hol kelti fel a többi nagy­

hatalom diplomáciájának féltékenységét, 
addig a magyar vállalkozónak adott meg­
rendelés tisztán gazdisági színezetű.

A bővebb részletek iránt érdeklő­
dőknek ezen tudósítás betekintés végűt 
a debreceni kereskedelmi é i iparka n tra 
helyiségeiben rendelkezésre áll.

* A függetlenségi párt tegnap este a 
lörő féle vendéglőben bizalmas jellegű 
vacsorára gyűlt egybe. A hangulatos va* 
csora, melyet számos pohár közöntő fű­
szerezett, a késő éjjeli órákban ért vé­
gett.

* Miről jé a nazarénns vallás. Az
egyik szomszédos községben beszélik ezt 
a jó izü esetet : Múlt év tavaszán egy 
fiatal, kezdő iparos vett egy pár malacot, 
hogy azokat a nyár folytán lassacskán 
felnevelje, meghizlaja, s annak idején 
levágja. A sors könyvében azonban ez 
másképpen volt megírva. A malacokat 
pár nap múlva ellopták. Mily nagy volt 
azonban meglepetése, midőn a napokban 
egy reggel kilép az upvarra, hát ott ta­
lál két hízott disznót heverni, az egyik­
nek fülére volt kötve egy kis cédulácska, 
ráírva a malacok története. A dolog 
ugyanis úgy történt, hogy a tavasszal 
egy — ember lopta el a malaczokat, aki 
azokat szépen nevelgeíte, sőt meg is hiz­
lalta. Múlt hónapban ez az ember áttért 
a nazarónus hitre mely hitnek elve az, 
hogy a lopott jószágot vissza kell adni 
igazi gazdájának; igy hát a múlt na­
pokban a mi ismeretlen nazarénusunk is 
visszahajtotta a malacokat — jól meg­
hizlalva.

* A nagy temetési nap Tegnap volt 
Csicagóbau a nagy temetkezés. Eddig 
rnég csak keveset temettek el. s igy hét- 
száz halottat vittek ki, talán még többet, 
mert a kórházakban nagyon sok a ment­
hetetlen sebesült. Micsoda gyásznap ! 
Még mindig jelentenek megrendítő rész­
leteket egyes családok katasztrófáiról. A 
Moore-családból három generáció pusz­
tult el, öt lélek. Moore Benjámin (70 
éves), a felesége (50 éves), egyik Lányuk 
(32 éves) és két unokájuk (9 és 5 éves) 
Rémületes eset az is, a mely tegnap 
délután történt. Egy villamos kocsira 
felül egy lerongyolt, kétségbeesett, zül­
lött alak. Az ölében rongyokba '.akart 
kis gyermekholttestet visz. A konduktor 
le akarja szállítani.

— Nem szabad a kocsikon halotta­
kat vinni.

A megtámadott ember revolvert 
vesz ki a zsebéből, a konduktor mellének 
szegezi és nyugodt hangon igy szól:

— Két nap és két éjszaka szaka­
datlanul kerestem elveszett egyetlen gyer­
mekemet. Most végre megtaláltam ós 
viszem a kis babyt édesanyjának, a ki 
egyre sir. Menjünk!

A kocsin ülők a szerencsétlen apa 
pártjára állottak. S a kocsi megindult, s 
a szegény ember vitte haza a kis ha­
lottját.

Egy másik apa két gyermekét ke­
reste a romok alatt. Végre tegnap ha­
zavitt egy rettenetesen összezúzott, íef- 
ismerhetetlen kis halottat, Olyan szok- 
nyácska volt rajta, a minőben kis lánya 
hazulról elment. Mikor az apa beállít a 
kis halottal lakására, otthon találta mind 
a két gyerekét- Kimenekültek a tiizből, 
de nem találtak az éjszakában haza.

Az elpusztultak mind amerikaiak 
voltak. Csak egy angol alattvaló vesz­
tette el az éleiét, egy fiatal ballettán- 
cosnő.

* Halálozások. Tegnap a következő 
elhunytakat jelentették be : özv. Farkas 
Gáborné ev. ref. 77 éves. Sotkó Józsefné

ev. ref. 28 éves, özv. Wehz Mártonná 
izr. 93 éves. Szabó Sándor ov. ref. 19 
éves, Tóth Rozi ev. ref. 2 hónapos, 
Somogyi Jánosáé ev ref. 50 éves, özv. 
Weisz Gábornó izr. 07 éves, özv. Sukán 
Jánosné ev. ref. 77 éves.

* Meghalsz. Körülbelül ezt gondolta 
magában Kovács Sándor napszámos, mi­
dőn tegnap részeg fővet a szintén pityő- 
kás állapotban ievő Kis Bálintra rontott 
nyitott késével. Szándékát szerencsére 
meg nem valósíthatta, mert a közbelépő 
rendőr lefülelte a már többször megbün­
tetett napszámosokat s átkisórte a rend­
őrség bűnügyi osztályához.

* A szegény asszony. Tőkepénzes­
nek lenni bizony jó mulatság, de aki 
nem lett azzá, annak még sem szabad 
engedély nélkül kéregetni, mint özv. 
Orosz Lászléné asszonyom gondolta. — 
A járó-kelők közé elegyedett h minden­
kit megsancolt egy-két krajcár erejéig 
akit előkaphatott. A rendőr hamarosan 
észrevette s a kapitányságra kísérte, a 
különben is részeg asszonyt.

Rövid hírek. Megérkezett hajótö­
röttek. A Henriette nevű osztrák hajó 
még a múlt év októberében hajótörést 
szenvedett és elsülyedt. A rajta levő sze­
mélyzetnek nagy bajjal sikerült megme­
nekülniük. A napokban érkeztek meg 
Fiúméba az Adria hajózási társaság 
Adria hajójával. — Eliogott kérnek. 
Lempergből Írják hogy premysli kerület 
törvényszéke két veszedelmes kém ellen 
folytat vizsgálatot. Az egyik Martinovics 
szökött katona, a másik Sfaosienszki Lév 
erdészeti növendék. Mind a ketten a ga­
líciai erődítmények tervét árulták el 
Oroszországnak. — Leleplezett csendőr- 
hadnagy. Barcelonában vizsgálatot in­
dítottak Morales csendőrhudnagy ellen 
mert gyatinokok merültek föl, hogy a 
hadnagy maga helyezett el bombákat 
szók megtalálásával kitüntette magát. — 
Öngyilkos játékos Nizzában egy Di- 
rutsch nevű német fiatal ember nagy- 
összegeket vesztett különböző játék bar­
langokban. A veszteség annyira elkese­
rítette, tibgy a szállóban öngyilkosságot 
követett el. — Negbüntetett fogtekhni- 
kus. A budspesti járásbíróság 3 hónapi 
börtönre itélíe Ladányi Simon fogtechni­
kust a ki egy páriensének fogát oly rósz 
szül húzpi ki, hogy az illető betegen fe­
küdt.

Ma este az Arany Bika kávé­
házban Rácz Károly zenekara ját­
szik.

A debreceni bakák ügye.
Bakonyi felszólalása a Házban.

Távirati tudósítás.
Budapest, jan. 5.

A képviselőház mai ülésének vígén 
dr- Bakonyi Samu, Debrecen város 2-ik. 
kerületének képviselője, interpellált a 
debreceni hét baka ügyében, a kik & 
Szabadság szobrát megakarták koszo- 
ruzni s a kiket ezért börtönbe vetettek.

Nyíri Sándor honvédelmi miniszter 
azonnal felelt Bakonyi interpellációjára.

Híradásunk Bakonyi felszólalásáról 
és a miniszter válaszáról itn ez :

Bakonyi Samu : Elmondja, hogy 
Debrecenben a múlt évben a katonák 
között mozgalom indult meg a Szabad­
ság szobrának megkoszorúzására s emi~
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att 7 bakát letartóztattak s móg ma is 
börtönben tartanak. Kérdezve a minisz­
tert, bajlandó-é a Háznak tüzetes felvi­
lágosítást adni és mindent elkövetni, 
hogy ez eljárás mielőbb befejeztessék 
és a letartóztatott katonák szabadon 
boesájtassanak "?

Nyíri Sándor: Kijelenti, hogy nincs 
azoknak a részletes adatoknak birtoká 
ban, melyek alapján érdemleges választ 
adhatna Bakonyinak. Azonban távirati 
információt szerzett s ezen az alapon 
már most kijelentheti a következőket. 
Tény, bogy Debrecenben 7 katona ellen 
lázitás miatt eljárás folyik. A bakák be 
ia ösmerték a lázitást és az ügy elinté- | 
zése nemsokára befejezést nyer. Mivel 
nem egyszerű fegyelmi ügyről van szó, 
hanem oly katonai vétségről, mely hadi ; 
törvényszék elé tartozik, nem lehetett 
az eljárást eddig befejezni. Az ily ese­
tekkel szemben bármenyire sajnálni va­
lók is a visszatartott katonák, szigorú 
eljárásra van szükség. A véderő tagjá- | 
nak sem politizálni, sem politikai tűnte- í 
lésekben résztvenni nem szabad, annak , 
engedelmeskednie kell. A katonai fegye- i 
lem meglazitását pedig semmi szín alatt 
sem szabad megtűrni, különben a szol- 
dateszka uralomra kerül s párt célokra 
használja tel a hadsereget. Az elcsukott 
katonák azért akartak tüntetni, mert 
visszatartották őket. A magyar állami 
érdekek szigorú eljárást követelnek, mind- 
azáltal annak a meggyőződésének ád 
kifejezést, hogy a hadügyi kormány itt 
és méltányolni fogja az enyhítő körül­
ményeket.

Bakonyi Samu: Szó sincs arról? 
hogy a debreceni bakák lázitottak volna, 
ők csak hazafias érzelmüknek akartak 
kifejezést adni. A miniszter nyilatkoza­
tát meg mint ideiglenes választ sem ve­
szi tudomásul.

A ház Nyiri miniszter válaszát tu­
domásul vette.

TÁVIBA'fői”

Halott a vonaton.
Budapest, jan. 5. Párkány-Nácsán , 

a pozsonyi vonaton egy hatvan éves uri j 
embert találtuk teljesen átmettszett nyak- ; 
kai. Kilétét nem tudták megállapítani. ! 
Gyilkosság áldozata-e vagy öngyilkos, , 
azt a vizsgálat fogja kideríteni.

Meggyilkolt képviseld.
Nagy-Kikiflda, jan 5, Eremits Pál 

arszágos képviselőt ma délben 2 paraszt 
az utcán ötször rálőtt. Mikor Eremits 
menekülni akart egy üzletbe, vasbotok- 
kal agyonverték. A városban óriási az 
izgatottság. A parasztlegény egy perbői 
kifolyólag bosszúból követték el a gyil­
kosságot. A gyilkosokat elfogták.

•AJ*lgZklkinda’ Jan- 5- -remits Pál 
a járásbíróság épületéből jött ki, midőn
a két paraszt Síbrul Miadun és fia Sib-
rtiiSyÖrg£ meS*ámadták. A gyilkosok 
előbb gazdag emberek voltak, de utóbb 
^remits által ellenük indított perben 
mindenüket elvesztették. A gyilkosság 
le olyásáröl különféle hírek keringenek 
Állítólag már a lövések megölték Ere- 
mits képviselőt s a gyilkosok azután 
összezúzták a fejét. Az áldozatot lakú- 
sára vitték Midőn felesége a szörnyűsé­
get megtudta, elájult

SZÍNHÁZ.

Műsor.
Jan. 6. szerda: Tavasz, daljáték. A.
Jan. 7. csütörtökön: Fiirt ragysám, 

színmű. B.
Jan. 8. péntek : A b a j u s z, ént kés víg 

áték. C.
Jan. 9. szombat. F lir t nagy s ám.szim-

Jan. 10. vasárnap: délután A betyár 
kendője népszínmű; este Arany-virág 
dsljáték. Először.

— (Menyecskék.) A debreceni szín­
házban 1903. október 1-161 1904 január 
3 ig három hónap alatt 15 uj darabot 
mutattak be és pedig 6 daljátékot, o 
szin müvei, 3 bohózatot és 1 vígjátékot. 
Népszínmű újdonsága tehát még egyál­
talán mm volt a színháznak. Sőt az ed­
dig lefolyt 113 előadás közt mindössze 
9 népszínmű előadás szerepelt és ebből 

i is 5 délutál i előadás volt. Október 1-161 
1 máig tehát összesen csak négy este ad- 
! tak népszínművet, E hónap 17-én végre 
; lesz egy népszínmű újdonság is. Bemu­

tatják Verő Györgynek 3 feivonásos 
I népszínművét. Az egyes népszínművek 
I cimei ezek 1. A biróné. 2. Márika elmém 
I 3. A mennyország. A három népszínmű 
i Menyecskék gyűjtő cim alatt fog színre 
I kerülni.
i — Nők harca. Tegnap a Fiirt nagy- 

sám elmaradt és helyette a Nők harca 
' eimü vígjátékot játszották a színházban. 

Az előadás jó perdült és a közönség jól
mu’atott.

, — A Színház vasárnapjai A debre­
ceni színházban 1903. október 1. óta 
vasárnap bemutató előadás volt és úgy 
halljuk, kogy az igazgutó az évad még 
hátralevő valamennyi vasárnapjááa ké­
szít elő újdonságot. Az eddig bemutatott 
15 uj darabon kívül tehát még 1K uj da­
rabot fogunk megismerni. Ez a rendszer 
pénzügyi szempontból nagyon jevedel- 
mezőáké teszi a bérletszünetes vasárnapo­
kat í de művészeti szempontból az évadot 
megfosztotta minden komolyságától. 
Különösen ba meggondoljuk, hogy a 
vasárnapi újdonságokat hétközben há­
romszor megismétlik. A társulat egyik 
hétről a másikra uj és újabb darabokra 
készül, melyek aztán egy hét alatt a 
megérdemelt feledés sülyesztőjébe vesz­
nek.

— a színigazgató híradása. Vasáruad 
este kerül először színre Hluszka Jenő 3 
feivonásos operetjeaz „Aranyvirág“ mely­
nek a szövegét Martos Ferenc irta. A

darab meséje nápolybán játszik az 1-ső 
és 11-ik felvonás a tengerparton, a II ik 
felvonás egy nemzetközt nagy fogadó 
csarnokában. A darabhoz szép uj disz­
letet festett Gyöngyösv Viktor, az uj 
matróz ruhák, pedig Orosz Dezső jó­
ruhatáros felügyelete alatt készülnek 
„Aranyvirág11 vasárnap esti premierjére 
jegyek csütörtöktől kezdve előre vált 
fiatok.

Verő György „menyecskék“ eimü 
3 egy felvoonásos népszínművéből a 
rendelkező próbát legközelebb megtartják, 
A népszínmű főszerepét mind a §három 
darabban R. Réthy Laura fogja ját­
szani.

Oroszországi utam
Egy nemzetközi gyűlés élményei*

Irta : Serli Sándor dr

(Folytatás.)
IV.

Finnország.
Szent Péterváron pár órát időzve; 

hogy majd hosszat b időre visszatérjünk, 
tovább indultunk Fin- országba A határ 
Pétervártói par órányira van.

Régi gyermekkori álmom teljesül), 
midőn a finn határt ápléptem.

Itt vagyunk tehát a regés Finn- 
országhoni elnevezés szerint „Soumi“ éj­
szaki világában.

Sokat hallottunk, sőt tanultunk ie 
a finn rokonságról, — S ezt rendesen 
bizonyos jóakaratu, s mosolygó kicsiny- 
léssel vettük tudomásul.

Jobb, előkelőbb rokonságra persze, 
mint a finn nem tehettünk szert, gon­
doljuk.

Pedig a vitéz és okos magyarhoz, 
véljük s mondjuk is néha, — nem illik 
ez a csendes, tudatlan halász nép.

És milyen csalódós a valóságban 1
Kultúra tekintetében mennyire fe­

lette áll a finn nép a szomszédban ural­
kodó orosznak, de még — legyünk 
őszinték, — a magyarnak is 1

Finnország a világosság, Oioszor- 
szag a söiétség.

A finn nép iskolázott és értelmes, 
felviiágosodott és viszonyaihoz mérten 
vagyonos, az orosz paraszt ellenben mű­
veletlen és buta, fanatikus és nyomo-u- 
ságosan szegény.

Az orosz csak most kezdi íojtogatm 
mert megirigyelte műveltségét s jólétet.

Bejártam erdőt, mezőt, várost, falut 
s majort vasúton, hajón kocsin és gyalog.

Mindenült példás rend és tisztaság-
Az egész orszégban nincs, ki irm 

olvasnj ne tudna, A legutolsó lalucska- 
nak is van könyvtára.

Ez bedig nagy szó, nagyon nagy
ózó 1

Megfoidultunk 2-3000 lakosú kis 
válásokban. Mindenütt villamos világítás 
villamos erőre hajtott mótorikus telepek

Helsingíors utcáin épugy villamos 
kocsik közlekednek, mint Budapesten 
jő utait pedig 4-5 emeletes házak sze­
gélyzik.
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A finn nép rendkívül munkás és ! 

értelmes. Virágzó állahenyésztése, s meg­
mérhette n erdeiben hatalmas faipara s 
ezzel kapcsolatos gyufa és papír gyár­
tása van.

A tenger parton pedig első rangú, 
bátor tengerész nép, emellett alkotmá­
nyos érzületű és szabadság szerető.

E rokonságra tehát csak büszkék 
lehetünk.

Vajha Magyarország is az általános 
nópkultura ilyen magas fokán állana 1

(Folyt köv.)

Donogán és Somossy j
Kunz József és Társa utódai |

Debrecen, tistemplombazár.
Nagyválasztéku l

Farsangi cikkekből, 
Francia Victoria se- 

I lyem, Hímzett Gá- 
jzok, a jour Batist.
ITrieotin, Mervellieux, Lenisienne j 
! selymek minden szín ben. \

•'Kay .tá$puiKÍ;iii«Mwra»K 
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Eredeti amerikai

!triilanyo s zseblámpa
it NEVER FAILS“ a legtökéletesebb az elektrotechnika] 
fl erén. Kifogástalan működén ! Több ezer használ útra elég- 
j ségea ! A teljes felszerelt lámpának ára 5.— korona,

I Villamos zsebpáleza,
* öbh ezer világításra elégséges 1 igen célszerű! Turisták
• röldhirfokoBok, vniáazok. vaUinint éjjeli utazásnál ÍKcn
( alkalmas ! — Ara korona l5 —

j ^ illamos olvasó lámpák, .villamos karáé sonyfa- 
t világítások, villamos gyógy készülékek
j Kyr.vv.ny, igchiaa, rheuma, hólyag és férfi-betegségek és 
ü e,*r?yengűlé8oknél legnagyobb sikerrel alk.Vrn Áztatnak. — 
j Arak teljes felsz.ereléaael 20 éa 2N kor. Legújabb képes 

árjegyzéket ingyen és bérmen tvo küldKeleti T.
Budapest, IV., Koronaherezeg-u. 17.

A ,,The Portable Electric Light Co" of New-York 
vezérképviselősége és egyedüli főraktár Ma­

gyarország részére.
Ne tessék összetéveszteni a sok oldalról feldi­

csért hasznavehetetlen gyártmányokkal 1

A RIoMer-féts •
LiMmt. Cm. cm.

■ergony - Pain - BxpeUer 
iff légi kipróbált háeieeer, a mely 
mii több mint 33 év éta meg- 
béekatébedörzsöléeül alkalmai tank 
Mtntafná, «íxail és ntfbÉtitliM. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
w in» bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a„Hergonf" védjegygyei 
és a„Richlir" czégjegyzéssel fogad­
junk el — 80 1,1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten. t

> BkSUsr F.ÁUs társa,
ée hív. udvari «»kiütök.

1. Á. vasutak menetrendje
. . 1903. október hó l-töl. . •

Debreczunből indu 1: 1

Budapest feló (vegyesvonat.) . . d. u. 9 30
Budapest feló (gyorsvonat.) . . . d. u. 4 16
Budapest feló (gyorsvonat.! . . reg. 9 01
Budapest—Nagyvárad felé . . . d. u. 1 2 18
Budapest—Nagyvárad feló . . í este 1 0 27
P.-Ladán v—Nagyv. minden kedd d . e. 1 1 46
Csak P.-Ladányié .....................i| este 8 10
Szalmái’—M.-Sziget felé .... d. u 3.56
Csak Szatmárig vegyes vonat . este. (5 41
Szalmái*—M. Sziget felé .... éjjel 2 \l 0
Szatmár— M.-Sziget felé (gyorsv.) d. e it: ,8
Csak Szatmárié . reg. 5 L0
Miskolcz—Kassa felé..................... reg. 8 13
Miskolcz—Kassa felé..................... este 7
Szerencs—S.-Á.-Ujhelv Kassa f. . d. u. 4 11
Csak Nyíregyházáig..................... d. u. 12 13

< m. áll. v.-tól reg. 5 45
1 vásártérről 5 52

m. áll v tói 809
vásártérről 8 16

H.-Böszörmény — m. áll. v-től . d. u. 12107
B.-Sz.-Mihály felé vásártérről . 1215

m. áll. v.tól . .. 4;36
vásártérről 443
m. áll. v. tél . este 6 46

{ vásártérről 6 53
Fiizes-Abony felé m. a. v.-tól . reg. 4 36
Fiizes-Abony felé vásártérről . . reg. 4 öli
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 4 21
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről d. u. 4 33
Derecske — Nagy-Léta feló . . reg. 9 35
Derecske —Nagy-Léta felé . . d. u. A 31

Budapestre érkezik
A reggel 9 6.01 p.-kor induló gv. v. u. U. 1 50
A déli 12 ó. 18 p -kor induló sz. v este 6 -n)
Az este 10 ó 27 p.kor induló sz. v. reggel í) 45

35Ad.u. 4 ó. 10 p.-kor induló gy. v. este 9

Budapestről Debrecenbe inául:
A d.e. 11 ó. 86 p.-kor érkező gy. v. reggel 6 50
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érkező sz. v. reggel 9
Az este ti ó. 26 p.-kor érkező gv. v. d. u. 2
Az éj)el 2 ó. 24p.-kor érke-ő sz. v. este • 05
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező sz. v. 

(P. Ladányig gy. v. átszállítással. este 15

Debreczenbe érkezik:
Budapest felől gy. v.......................... d. e. íi 36
Budapest—Nagy vr id felől . . . 1 d. ii. 3 29
Budapest—Nagyvrad felől gy. v. este ti 26
Budapest—Nagy vrad felől . . . éjjel 24
csak P.Ladányiéi reggel 7142
Kolozsvár—Nagy vi ad felöl . . . réggé 5413
csak Szatmár félő1..................... réggé Í32

„ M. Sziget „ „ . . . . d. ö. 11157
.. gy. v. . d u. 3 55

M.-Szi get—Szatmár felől . . . este 10 09
Csak Szatmávról . este ti4o
Kassa—Miskolcz felől .... réggé 8 04
Kassa—S.-A-Üj hely— Sz erencsfelől d. e. 11 31
Kassa—Miskolcz felöl..................... ! este 7 54
Csak Nyíregyházról.......................... d. u. 3Í44

vásártérre . h reg. 7116
máv.-hoz . . reg. 7 23
vásiWóro . . réggé 1 37
máv -hoz reggo 7 47

B.-Sz.-Mihály— vásártérre . , d. e 11 08
H.-Böszörm. felől. máv.-hoz . . d. e. 11 1Ü

vásártérre d. u. 3 12
máv.-hoz . . d. u 3 19
vásártérre . . este b 07
máv.-hoz . . este 6 14

F.-Abonv felől vásártérre .... d. u. 5 35
„ ,, máv.-hoz . . . d. u. 5 51

Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre reggel V 40
„ „ ,, máv.-hoz . reggel 7 54

Derecske—Nagy-Lóta felől . . . reggel 7 18
1» d, u. 3 18

Belépósifelhivás
A

{Korona Safíaréfi és 
Siitelszóvetüezei

1904, év január hó i-ón^'&ezdődő^/V,

évtársulatába.
o r o n a Takarék és Hitel- 
szö vetkezet üzleti tevékeny- 
kenysége a kötelező heti betétekre 
és az igy befolyt összegeknek tag­
jainál olcsó kamatláb mel­
lett elhelyezendő kölcsönökre ter­
jed ki.

Egy törzsbetét ára í korona,
melyre az alapszabályok óraiméba» 
260 korona korona kölcsönkapható. 
Ennek megfelelőleg a hány korona 
a heti befizetés, annyiszor 260 ko­
rona kölcsön igényelhető.

Az évtársulat 5 évre
alakíttatnak, melynek leteltével »; 
befizetett összeg a haszoneredménv- 
nyel együtt, mely az eddigiek 
szerint 6 százaléknak felei 
meg a tagok betétei arányában 
felosztatik.

Kölcsöneinket a kölcsön tartamára e g y 
szer s mindenkorra Iá írandó 
bélyeg ment es kötelezvényekre 
adjuk. Kölcsöneink tehát a ‘válté™ 
kölcsönöknél annyiban előnyösebbek 

I hogy az adós bélyegköltséget t lka- 
j rit meg, továbbá, hogy nem keli 

kezeseit 3 vagy 4 havonként meg 
ujuló aláírásokkal terhelni.

I Kölcsönök adatnak:
1. A befizetett összeg kilenctized 
részéig.
2 Egy vagy több elfogadható kész­
fizető kezes jótállása mellett, még 
azon esetben is ha azok neui szö­
vetkezeti tagok.
3. Jelzálog kölcsönök ingatlanakra 

i leendő bekebelezés mellett.
4. Biztosítékul elfogadható érté­
kekre.
A kölcsön kérelmek leg~

! gyorsabban elintéz tetnek.
A szövetkezeinek 3 évi fenn­

állása után 2334 tagja van, kik 
í heti 10,122 korona betéttel 839,311 
I koronát gyűjtöttek össze,

Kihelyezett kölcsönét)k ősz- 
szege 1,288,595 koronára vuy,

I
! Uj betéti könyvecskék a szövet- 
! kezet hivatalos liolyiségében 
: Piac u. fi. sz. (l Ir, Kola Célé húz)
\ válthatók, hol is mindennemű 
í felvilágosítások készséggel 
! megadatnak.

Az igazgatóság nevében :
Dr. Kenézv Gyula,

elnök

Iíj. Schwarz Vilmos,
ügyvezető igazgató.



Palais hajifjitó.

PETII 1 OTTÓ irvóvs7f';tiíva 
nt 51.

használatával a 
ni égő szült haj ere­
deti színét nyeri 
vissza. A fejből t 
nem festi, a ruha-g 
neműn foltot nemn 
hágy, többi előnye,s 
hogy a kaftiiszőkeu 
erösbiti és hogy| 
teljesen ártalmat- 
an. Egy üveg ára 

*2 korona. Főrak: 
hír Budapesten 

: I. kér.. Attila-kör-

Teiefon szám 335.

• Nagy Lajos s
lagánlkciato, (privát detektív) ok­
mányszerző és házasságközvetitő----------- - jr0!|ája —.... _

^Debrecenben, JYtesfer-n. 12.
Elfogad mindennemű megbízásokat, ma­
gánnyomozásokat ős megfigyelések kMe-

I nyesebb teimészetü család 
I Megszerez nagykorusitási,

ügyekben is. 
örökbefogadási,

pévmagyarositási, nősülési stb. engedélye­
ket a házassagközvetitéseket a legnagyobb 

titoktartás mellett eszközöl.
Efrálalja továbbá kereskedők és magáno­
soknak hitelezőkkel való kiegyeztetését,
fizetési halasztások (Moratorium) kieszköz­
lését körlevelek és mindennemű üzleti rec-
l»m nyomtatvány ok megcimzését és postai

expeditioj át.

Kérjen mindenki
fajit érdekébe«

Valódi Kathreiner-fóle
Kneipp-maláta kávét

csak oly csomagokban, a melyek a 

Kneipp páter védjegyet és a Kath­

reiner nevet viselik, és kériilje gondo­

san a silány utániatok elfogadását.

•ÁZAYÜiE 
SQSBORSZESZ

NAGY ÜVEG ARA! 2 KOROM 
8 KIS ÜVEG ÁRAil KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 

MELLÉKELVE VAN!

Csasz. és kir. udvari szállító.

Fernolendt
HIVATALOS ORAK;

Heggel érától 8 — 12 óráig,
Délután2 órától — este 8 óráig.

A világon legjobb lábbeli fényesítő és fénycrém mindenféle világos és fekete bőr 
nemek részére, mely kiváló szép fényt és tartósság ad a bőrnek. Elhasznált pe­

csétes, sárga vagy barnabőrnek a Lyosin egészen uj fényt ad.

Alapittatott 1832. Gyári raktár Bndapes V. Lpót-kö nt 24. (Brieíadresse Wien HI—1) 
für Wasche kaufen Sien nur Brunnenseife. Mindenütt kapható.

M11ÍAI -OVITS J.
g ógyszertára s gyógyszerészeti mülaboratóriuma a „Kígyó“-hoz

DEBRECENBEN, FŐTÉR 31 EK SZÁM.
Ajánlja a következő közkedveltségnek örvendő készítményeit ;

éi
w

Harmat-créme arcszépitő s bőrápoló kenőcsét, 
mely teljesen ártalmatlan, nem 

zsíroz, tehát nappal is használható s az arcnak üde* 
séget, fixomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az aieot 
tiszutja s fehéríti. Kiváló ertdménjnyel használható 
arevörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb tisztáta- 
latságnál. 1 tégely harmat crérne ára 1 korona. A eré­
nyhez haszná- ornnnn mely az arcnaklandó pouder, a lX8FlTI0l**3rCpOP> üde, ifjú szint

kölcsönöz, hóitmféle színben kapható u. m.: fehér, 
rózsa s ciéme színben. Kitűnő illata, teljesen ártal­
matlan volta s finemsága által veti ked;k minden más 
készitménynyel. Jól tepad és igen jól fed. Próbadoboz
áfa 50 fill. Nagyobb A Mn|!*nrn!n a legkiválóbb 
dobozé 1 és 2 kor. Ä lliuillCt arc s különö­
sen kéztőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerü 
lágyságot, bárscnyszeiü finomságot kölcsönöz. Fe­
héríti az arc s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem 
Zsíroz s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
rögtöni ! Napégette vagy szélkifujla kezeket vagy 
arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. 
Megbámult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, pu­
hává változtat. Egy üveg lolliteigin ára 1 koiona.

Dr. Borsos féle

m

üovényi-hajszesz. Meggátolja a hajkihu'lásl, 
a fejbőr megkorpásodását, 

a hajvégek megtörését s megóv a fejbőrbetegségektől. 
Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. 
Nem zsíroz. Nem piszkitja a fehérneműt. Teljesen 
ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajszesz

!UTo,LkX"- Növényi hajkenőcs.
Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s in­
kább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható 
anyagból s ugyan olyan kiváló hatású hajkenőcs is, 
mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is, tel­
jesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos 1 
Egy tégely hajkenőcs, 

éra 1 korona 
— A Mihalovits-féle 
teljesen izetlen s szagtalan készítmény, mely undort 
nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szO* 
dik. A Mihalovits-féle

China bor. |
China vas bor. I Egy üveg ára 
Condurangó-bor. 1 kurcna 60 fillér 
Pepsin-bcr. '

íztelen csukamajolaj

w

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógytorok. melyek gyígyéitek tekinteteben versenyeznek minden e nemű
készitménynyel.

Nagy raktár bol-i's külföldi gyógyszerkülönlegsségekből.

e
At

Debrecen, nyomatott László Jóxsöf könyvnyomdájában.
mumm M «MiflMSt'

iiÉkjlStetiÉíiKiwiáyl it,


